

# 新时代技工教育大有可为

文/周聪 彭心恒  
图/受访者提供

临近升学季,不少同学为自己的未来道路而焦虑。你是否也渴望拥有一技之长,但又不知道从何入手?近年来,越来越多技工人才在社会上大显身手。他们凭借较强的职业技能获得了众多企业的青睐,有些甚至登上了世界级的舞台,为国争光!事实上,技工院校受到越来越多学生及家长的认可和关注,有的院校报名人数迎来“井喷”。

那么技工院校为什么越来越“香”?读技校又有哪些优势?接下来带你了解广州技工教育发展现状。



## “有资助、发展好” 广州技工院校成为香饽饽

“学生还没毕业就被企业抢订一空,说明学校办学实力够‘硬核’。”“原来技能学习这么‘高大上’,我们的信息落后了。”“学校培育的学生居然可以代表国家,冲击夺得世界技能大赛金牌,真了不起!”

在刚结束的“2024年广州市高中阶段学校招生现场咨询会”上,广州市百余所高中、职业院校、技工院校共同参与,众多家长和学生前来挑选心仪院校。广州市技工院校释放了一波“能量”,“圈粉”无数。家长们咨询十分火爆。

“学技能、好就业、前景优、薪酬高”等优势是一众学生家长给予技工院校的共同评价。

事实上,报读技工院校的好处远不止于此:广州技工教育已形成市属8所技师学院、4所高级技工学校的格局,扩大对高中毕业生、中职毕业生的招生总量,开设更多重点专业、热门专业面向高中毕业生和中职毕业生招生。

为了促进高技能人才培养,国家有关部门出台了优惠政策鼓励就读技工院校,建立了以国家免学费、国家助学金、国家奖学金为主,以“技能雏鹰”奖(助)学金、“雨露计划”补助、地方政府资助、学校和社会资助等为补充的多形式、多渠道的资助政策体系。

技工院校全日制学历教育正式学籍一、二、三年级在校生中所有农村(含县镇)学生和涉农专业学生以及家庭经济困难学生(其他艺术类相关表演专业学生除外)、在民族地区就读的学生、戏曲表演专业学生,均可享受累计不超过三年的免学费。民办学校的学费标准高于免学费标准部分,学校按规定可继续收取。

除了资助外,报读技工院校还可以申请国家助学金。对技工院校全日制学历教育正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生,平均资助标准每生每年2000元。

不仅如此,技工院校办不断健全多元办学,逐渐形成以技能为主、学历为辅全面兼顾的培养路线。突出技能教育,以技能人才助力高质量发展,还充分考虑技能人才的理论基础。在学历补充方面,技工院校学子既能升读技工院校的高级班、预备技师班、技师班,也能同时进修成人大专、本科学历。也有专业技能成绩突出的,例如:全国技能大赛、世界技能大赛中成绩优异的同学获得保送等方式升读高职院校;也可以以中职毕业形式参加高职院校自主招生、中职三二分段考试、3+专业技能课程证书考试、自学考试。

## “就业率常年保持在98%以上” 对接世赛标准用“金牌”孕育王牌专业

第47届世界技能大赛将于今年9月在法国里昂举行。在我国人力资源和社会保障部公布的参赛选手名单中,共有13名选手来自广州市技工院校。他们将站在世界的舞台,参加11个项目的比拼。

世赛金牌看中国,中国金牌看广东。在第45届世赛上,广州市技工院校培养出的技能好手,一举拿下4个项目的金牌。金牌数占全国的四分之一、全省的二分之一。在广州,来自技工院校的选手在世界的舞台上争金夺银,早已不是什么新鲜事。

金牌出自广州,与广州技工教育“广州模式”的先进性紧密相关。对接世赛标准培育国赛选手,用“金牌”孕育金牌,这是广州技工院校培养技能人才的方略之一。

随着一位位世赛、国赛冠军以教师、教练身份“回归”校园,为学校开设了新专业,为学生带来新目标。广州市属技工院校以世界技能大赛的技术要求为“风向标”,对专业定位重构和专业课程体系重构,牵头专

业课程标准和课程设置方案,引领培养更多高技能人才。

与此同时,近年来,广州技工教育围绕产业结构升级而“转”,随着市场需求转变而“动”,紧跟社会发展需要而“变”,立足粤港澳大湾区,以《南沙方案》为契机,以优化技工院校专业布局为抓手,调结构、抓质量、促融合,推动专业“跟着产业走、围着需求转”。

目前,全市共有办学技工院校20所,其中技师学院8所、高级技校4所,以及研究机构1个。在校生11.36万人,稳居全国城市第一。

建有国家级高技能人才培训基地9个、技能大师工作室10个、世赛中国集训基地18个;“全国技工院校师资研修中心”“技工教育课程研究中心”和“世界技能大赛中国(广州)研究中心”各1个;广东省高水平技师学院创建单位5所。

市属技工院校已开设专业178个,其中招生专业数最多的3个专业大类分别为交通类、财经商贸类、信息类,开设专业涵

盖一、二、三产业中的400个职业(工种),新开设芯片设计与制造、集成电路技术应用、新能源汽车制造与装配、智能制造、精密加工与检测、无人机应用等一大批新专业。破解发展难题年均向社会输送技能人才2.65万人。

在就业方面,技工院校不断健全多元办学格局,协同推进产教深度融合,创新校企合作办学机制,强化“双师型”教师队伍建设,创新教学模式与方法,打造中国特色“广州模式”品牌,拓展校企合作形式内容,逐步提高规模以上企业校企合作参与率。推动市重点产业链“链主企业”或龙头骨干企业深度参与技能教育专业规划、课程设置、教材开发、教学设计、教学实施,与技工院校合作共建专业、开发课程,开展订单培养,突出学生专业技能培养和生产实践,毕业生契合区域产业发展和企业用工需求,院校与各行业、领域、企业深度合作,广州市技工院校毕业生就业率常年保持在98%以上。

## “为技工学子保驾护航” 广东出台全国首部技能人才发展地方性法规

技工教育是国民教育体系 and 人力资源开发的重要组成部分,承担着为经济社会发展培养高素质技能人才的重要任务。

打破“天花板”,搭建“立交桥”,当束缚技能人才的瓶颈被打破,广东技能人才能否迎来发展的“黄金时代”?日前,《广东省技能人才发展条例》(以下简称《条例》)经广东省第十四届人民代表大会常务委员会第十次会议审议通过,并将于2024年7月1日起施行。据悉,这是全国首部关于技能人才发展的地方性法规。

多年来,“天花板”太低,使技能人才这股大潮失去了向前奔涌的动力。在新出台的《条例》中,广东注重拓宽技能人才成长通道。

技工院校学生,获得高级工以上职业资格或

职业技能等级的技能人才,可以按照规定比照相应层级专业技术人员申报专业技术职称评审;省人民政府及其有关部门应当完善相关政策,推动技工院校毕业生在落户、职称评审、职级晋升、工资待遇等方面与普通高校毕业生享受同等待遇。

近年来,为鼓励更多青年学生接受技工教育,成为知识型、技能型、创新型人才,各地区不断创新技能人才激励政策,优化技工教育发展环境。

在公务员招录录用、“三支一扶”招募、事业单位公开招聘、企业聘任、考核定级、职称评定、职业晋升、工资待遇等方面,技工院校中级工班、

高级工班、预备技师(技师)班毕业生,符合条件的可分别按照中专、大专、本科学历人员同等对待。

技工院校全日制毕业生,符合条件的可申报广东省职业技能鉴定补贴、就业见习补贴、求职创业补贴、一次性基层就业补贴、一次性求职创业资助、创业租金补贴等。

广州技工院校高级工班和预备技师班全日制毕业生,取得高级工、预备技师职业资格的,在广东参军入伍报名应征时享受优先政策,初检初检合格的发放参照大学生预定兵通知书,参照全日制大专毕业生确定优先次序。



T36

2024年6月26日星期三 教育健康部主编 责编 卫轶 / 美编 丘淑斐 / 校对 杜文杰